2013年6月9日 星期日 编辑:毛旭松 美编/组版:王小涵





我希望儿子徐东超能顺利考上个好大学,只要你尽力了,不管考什么样都行,你永远是妈妈的宝贝儿子。

四年后,就业还这么难吗?

业内人士分析,破解就业压力关键是提升自身能力

□本报记者 蒋慧晨 王晏坤 qlwbjhc@vip.163.com

今年全国有912万 高中生迎来人生中的 一次大考高考。四年 后,他们将面对另一 场大考就业。业内人 士称,四年后的就业 形势恐怕依然严峻。 大学期间,提升自身 专业技能和综合素质 才能打赢四年后的 "就业仗"。

▶考生家长在烈日下等 候考生。 记者 李泊静 摄



大学想学什么 现在很迷茫

烟台二中高考生小雯羡 慕电视主持人,可是一想到电 视台的主持人考试堪称"百里 挑一"时,她就犹豫了;她喜欢 法律,可家里人又说,法律专 业找工作太难,一毕业就失 业……"过一关算一关, 先考 完试,专业和工作的事再慢慢 发愁。

小雯说,班级里除了个别 同学确定了自己的专业意向 外,其他人都是观望的态度。 不知道自己喜欢什么、不知道 自己能干什么、最关键的是不 知道以后什么专业好就业。 "我希望以后我给爸爸妈妈花 钱时,能像爸爸妈妈现在给我 花钱一样大方。可是大学毕业 后工作都不好找,这些都是空 话。"小雯摇了摇头。



家长:就业形势变化导致专业难选

"现在要是不求上名校, 一般孩子都能上大学,但是大 学毕业,就业怎么办就又是问 题。"考生家长李先生说,他的 孩子是女生,想让她学会计专 业,如果考出会计师资格证, 就会找到一个不错的工作,但 女儿却不喜欢,她选择了播音 主持专业,等毕业了想成为一 名电台或电视台的主持人。

'对我们家来说,孩子选

的这个专业有点不现实,因为 她妈现在还有病在家休养,只 有我自己支撑家庭,学播音主 持花钱太多了,而且四年后的 工作形势很难讲。"李先生说, 即便这样,只要女儿真想在播 音主持行业发展的话,他还是 会全力支持

刘先生准备给孩子选择一 个机械类的专业学校,原因是 自己现在开着个机械设计工作

室,到时可以让孩子一起参与, 把工作室做大。

"咱要是让孩子自己选专 业更麻烦,选到冷门专业到时 找工作苦的也是他自己。"另一 位考生家长王女士说,现在专 业难选的一个主要原因就是就 业形势变化太快,现在的热门 行业,等到四年后的情况可能 就会截然不同,现在实在是不 好判断四年后的就业情况。

老师:家长要尊重孩子的想法

对于考生接下来志愿填报 选择专业,老师们也都有自己 的想法。多数老师认为,在保证 升学的情况下,应该让学生选 择自己喜欢的专业,家长最好 别以自己的意志为出发点,过 多干预孩子的专业选择。让孩 子们以后能从事一个自己喜欢 的职业,是最好的选择。

"现在来看,考生要以就 业为出发点来选专业不太现 实,因为现在找工作不一定讲 求专业对口。"烟台二中南校 的修老师说,如果学生选择了 自己喜欢的专业,就会因为兴 趣而努力钻研做出成绩,得到 自己的认可。

"家长干预过多的话,特

别是让学生选择一个自己根 本就不感兴趣的专业,那对学 生来讲就是灾难。"烟台三中 的孙老师说。

当然,孙老师认为家长适 当地帮助孩子选择学习专业也 是应该的,但一定要尊重学生 自己的想法,因为这会对学生 将来的学习和工作影响很大。

专业人士:

四年后就业 依然不乐观

四年后的就业形势还很 严峻吗?记者咨询了鲁东大学 和山东商务职业学院两位从 事招生就业多年的老师。他们 认为,四年后的就业形势恐怕 依旧严峻,学生们确立目标, 做好职业规划,提升自己的专 业技能和综合能力,才是未来 就业路上的法宝

"四年后的就业形势恐怕 依然不乐观。"鲁东大学招生 就业处处长王全文说,学校对 学生的培养和企业的要求不 能契合,是现在就业中出现的 主要矛盾

王全文认为,学生要做好 职业规划,从大学开始朝自己 的目标努力,只有不断完善自 己,才能以不变应万变。

"选择专业时一定不要以冷 门和热门为标准,要根据学生的 喜好。"王全文说,冷门和热门是 相对而言,现在的热门没准就是 四年后的冷门。学生一定要选择 一个自己真正喜欢、热爱的专 业,只有这样,才能在大学四年 里真正钻研进去,不虚度时光。 此外,除了学好专业技能,还要 着重发展自己的综合能力,让自 己变得优秀,才能打赢四年后的 "就业仗"

烟台商务职业学院招生 就业办公室主任张云生也持 同样的看法,从近几年学生的 就业情况看,除了企业必要的 专业技能外,企业越来越看重 学生的综合能力。

"学生的兴趣爱好,社会 的经济发展形势和需求都是 在就业中应该考虑的问题。 张云生说,即使就业形势再严 峻,专业技能过硬、综合素质 强的学生永远不会担心找不

职业体验、樱桃采摘、真人CS对战

端午节小记者活动等你来参加!

□记者 王伟凯 报道

本报6月8日讯 端午节 来临,对于孩子们来说无论何 时放假总是令他们兴奋。"又 到假日了,这次去哪玩?""端 午节带孩子去哪好呢?"最近 几天,记者陆续接到许多小记 者家长的询问,因为按照以往 的惯例这时候又是齐鲁晚报 小记者活动登台的时候了。别 着急,我们已经为小记者们准 备好了一顿丰盛的"端午盛

活动一:

童趣家圆梦之旅

许多小记者都有自己的 梦想,有的想当警察,有的想 做医生,还有的小朋友们想 成为消防员、教师……以前 这些梦想只能等孩子们长大 才能实现,对孩子们来说遥 不可及。现在,烟台有了首家 儿童职业体验馆——童趣 家,实现这些梦想不再遥远。 为此本报与童趣家联手,将 在6月10日上午为小记者们 推出专场优惠,组织本报小 记者前往进行4小时体验,想 参加的小记者们赶紧报名 吧。名额有限,请小记者们抓 紧时间报名!

报名电话:18653506802

童趣家地点:芝罘区解放路 156号世茂广场3楼

活动二:

海阳摘樱桃玩转天籁谷

又到吃樱桃的季节了, 为让小记者们体验樱桃采摘 的乐趣,享受自己的劳动成 果。本报6月11日将组织小记 者去海阳樱桃采摘基地第一 -丁家夼村吃个爽。这 里是山东省最大的樱桃种植 园之一,有欧洲甜樱桃系 列、美国大樱桃系列、乌克 兰系列十几个早、中、晚熟 种。小记者们可以亲手采摘 并且免费品尝樱桃,享受自 己的劳动成果(樱桃园内随 便吃但不能损坏果树),还可 以和小伙伴们在果树下尽情 照相,欣赏美丽的山水景色 和田园风光欣赏大自然美 景,呼吸最新鲜空气。

采摘完毕之后前往仙姑 山下天籁谷风景区(车程30 分钟),观赏国内最大露天弥 勒佛像,景区内山奇水秀、 松林茂密,让孩子们融入返 璞归真的世外桃源。随后组 织小记者和家长们体验皮划 艇,可以进行划船比赛也可 以玩打水仗,体验一次汉族 泼水节所带来的乐趣!有趣 的草上飞更是吸引人,在感

受风一样速度的同时还能领 略到大自然的美好;接下来 的极速飞车,乘坐滑雪盆飞 驰而下,让小记者们惊险过 后尽享雨竹林的浪漫情调; 然后体验江北最大的山地自 然漂流,整个漂流长约2公 里,用时约40分,设计有垂直 降落、回形弯道等特色区 域,蓄水量大,惊险刺激。最 后,我们将组织小记者分队 进行真人CS对战,让小记者 们体验团队竞技的乐趣,同 时锻炼小记者们的团队协作 能力!名额有限,请小记者 们抓紧时间报名!

报名电话:18660095750